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ОСВІТА В УМОВАХ НЕКОНТРОЛЬОВАНИХ МУЛЬТИКРИЗ 2019-
2022 ТА ПРІОРИТЕТИ ЇЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ ТА СВІТІ 

 
Лісун Я.В. 

кандидат економічних наук, доцент 
Державний торговельно-економічний університет 

 
 На даний момент можемо говорити, що система освіти в 

Україні та світі стикнулась з наймаштабнішим негативним впливом 
зовнішнього середовища – так званим мультикризовим станом 2019-
2022 рр., обумовленим спочатку пандемією Covid-19, а потім 
військовою агресією на Україні. В цих умовах актуальності набуває 
реалізація  стратегічних рішень, спрямованих на стабілізацію та 
подальший розвиток освіти та науки.  

Україна приєдналась до проголошених резолюцією Генеральної 
Асамблеї Організації Об’єднаних Націй від 25 вересня 2015 р. № 70/1 
глобальних цілей сталого розвитку до 2030 р. з урахуванням адаптації 
та специфіки розвитку країни [1]. Серед 17 основних цілей сталого 
розвитку, таких як: подолання бідності; подолання голоду, 
досягнення продовольчої безпеки; забезпечення здорового способу 
життя, освіта є одним із пріоритетних напрямків. Зазначається 
важливість «забезпечення всеохоплюючої і справедливої якісної 
освіти та заохочення можливості навчання впродовж усього життя 
для всіх» [1]. 

 Іншими не менш важливими цілями сталого розвитку 
названо: забезпечення гендерної рівності та прав жінок; управління 
водними ресурсами та санітарія; доступні недорогі джерела енергії; 
сприяння поступальному, всеохоплюючому та сталому економічному 
зростанню, повній і продуктивній зайнятості; створення стійкої 
інфраструктури, індустріалізаця та інновації; скорочення нерівності; 
безпека, життєстійкість, екологічність міст; раціональні моделі 
споживання та виробництва; боротьба зі зміною клімату та 
раціональне використання морських ресурсів; відновлення 
екосистем суші; побудова миролюбного і відкритого суспільства; 
активізація глобального партнерства. Всі ці цілі задекларовані з 
метою забезпечення «збалансованості економічного, соціального та 
екологічного вимірів сталого розвитку України» [1] та інших країн. 
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 Автор даної публікації перелічив всі вищезазначені цілі 
сталого розвитку, з метою підкреслення діаметрально протилежної 
стуації в Україні, що склалась зараз у 2022 р.  

Особливого значення набуває можливість підтримання 
стабільності освітнього процесу в умовах неконтрольованих 
мультикриз, таких як пандемія Covid-19 та військова агресія проти 
України 2022. Актуальним та стратегічно важливим є забезпечення 
збалансованої потреби у дотриманні безпеки студентів і персоналу та 
необхідність забезпечення ефективного навчального середовища.  

Узагальнимо особливості побудови навчального процесу у 2020–
2021 навчального року в світі в умовах пандемії Covid-19 [2]: в цілому 
в світі лише 40 % учнів K–12 змогли отримати офлайн навчання; до 
кінця 2021 р. понад 98 % студентів мали доступ до певної форми 
навчання (традиційне навчання 5 днів на тиждень; віртуальне 
навчання; гибридне навчання); зміна у розкладі; зміна штату 
педагогічних працівників; проблемне підключення до мережі 
Інтернет; втома від Zoom; типи несприятливої академічної поведінки 
учнів: повна відмова від навчання; часткова відмова від навчання; 
необхідність повторного проходження навчального курсу через 
низький рівень знань; низький рівень підготовки студентів; втрата 
ключових базових блоків академічних знань; втрата навичок 
поведінки і мислення у сфері освіти та подальшого 
працевлаштування;  

Стратегічні антикризові рішення в сфері загально середньої та 
вищої освіти, обумовлені пандемією Covid-19 [2]:  

1. Створення безпечних умов для відкриття закладів освіти та 
поновлення аудиторного офлайн навчання (привентивні заходи проти 
Covid-19); 

2. Повторне залучення студентів до ефективного навчального 
середовища. Стратегіями повторного залучення студентів є 
можливість домашнього навчання; віртуального навчання; 
репетиторство; позашкільне навчання; літня школа В країнах світу 
рекомендується застосовувати широкий спектр тактик заходів, від 
інформаційно-роз'яснювальних кампаній і заохочення студентів до 
надання родинам додаткових послуг, таких наприклад як: транспорт, 
допомога по догляду за дітьми в родині. 

3. Підтримка студентів у відновленні незакінченого навчання та 
забезпечення ширших освітніх потреб. Постає необхідність вирішення 
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проблеми з реінтеграцією в традиційне середовище навчання, 
подплання психічних проблем та зсприяння соціальній реінтеграції 
за допомогою мистецтва, кулінарії, спорту.  

4. Поновлення та переосмислення системи освіти на 
довгострокову перспективу. Зусилля світової спільноти повинні бути 
спрямовані на забезпечення привабливої, високоякісної навчальної 
програми та інструктажів із наданням ефективної системи 
оцінювання та інформування: 

Експерти Mc Kincey &Company [3] зазначають, що нестабільність 
зросла після війни в Україні, але значно менше ніж під час спалаху 
Covid-19, водночас найбільшого негативного значення набуває ризик 
зростання  геополітичної кризи. Зазначимо  ряд основних трендів в 
Україні в умовах військового вторгнення 2022: гуманітарна криза, 
спричинена вторгненням в Україну; зниження рівня життя найбільш 
уразливих верств населення; актуалізація енергетичної політики, 
безпечний доступ до джерел енергії та диверсифікація джерел 
енергії; продовольча безпека; посилення дефіциту матеріалів, 
обладнання та товарів критичної інфраструктури; зміни у логіcтиці 
та ланцюгах постачання; зміни у глобальних технологічних 
стандартах; непередбачувані ефекти фінансової системи; зростання 
витрат на оборону; кібертехнології як одна з причин майбутніх 
конфліктів; економічні санкції проти країни агресора у війні на 
Україні [3]. 

Україні, як на загальнодержавному рівні, так і на рівні 
конкретних секторів економіки доводиться протидіяти зазначеним 
факторам геополітичної нестабільності. Через військову агресію, 
система освіти в Україні зазнала негативного впливу, зокрема:  

– людські втрати серед викладацького складу і студентів;  
– руйнування та пошкодження закладів освіти та відповідної 

інфраструктури. Станом на 13 червня 2022 р., 43 заклади вищої освіти 
пошкоджено в умовах постійних обстрілів і бомбардувань регіонів 
України російськими загарбниками, 5 із них зруйновано повністю. 
Найбільше постраждали університети: Харківської області (1 заклад 
зруйновано, 19 – пошкоджено); Донецької (6 – пошкоджено); 
Запорізької (4 – зруйновано); Чернігівської (3 – пошкоджено); 
Миколаївської (3 – пошкоджено) [4]; 

– переміщення студентів та співробітників ЗВО через 
повномасштабне вторгнення (станом на 26 травня 2022 р. 
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переміщено разом: 43 заклади вищої освіти, 56 тис. студентів, 6,9 тис. 
викладачів).  Географія внутрішнього переміщення ЗВО за 
регіонами України : Запорізька обл. – 8 закладів; Донецька обл. – 19 
закладів; Луганська обл. – 7 закладів; Херсонська обл. – 9 закладів; 

– унеможливлення або порушення режиму освтінього процесу 
через об’єктивні фізичні та психологічні чинники; 

Така ситуація обумовида рекцію світової спільноти у вигляді 
допомоги та певних санкцій проти країни-агпесора[5]: 

 1) Забезпечення доступу до освітнього процесу за ініціативи 
МОН України в т.ч. за підтримки світових лідерів IT ринку: угода з 
Google щодо передачі девайсів для українських учителів; створення 
освітнього чат–боту EducationUaBot за підтримки Швейцарії у 
партнерстві з проєктом DECIDE; створення Всеукраїнського онлайн 
розкладу спільно з компанією Google Україна; надання EdX 
безоплатного доступу до онлайн-курсів і програм від провідних 
світових установ і компаній на платформі EdX Online Campus; 
розміщення у вільному доступі з використанням QR-коду 
електронних версій підручників для всіх класів. 

2) Адміністративні заходи проти країни агресора на рівні світової 
наукової спільноти та ринку наукомістких технологій: припинення 
права представництва в Болонському процесі рф та білорусі; 
призупинення членства російських агентств із акредитації та 
забезпечення якості вищої освіти ENQA; комісія ЄС призупиняє будь-
яку співпрацю з російськими організаціями в галузі досліджень, 
науки та інновацій в межах програми «Горизонт Європа»; освітні 
платформи Coursera та EdX припиняють співпрацю з рф; Європейська 
організація з ядерних досліджень CERN зупинила співпрацю з рф і 
російськими установами. 

3) Фінансова допомога та санкції міжнародних партнерів: 
надання Україні першого траншу коштів на суму 88,6 млн дол. США в 
межах інвестиційного проєкту «Удосконалення вищої освіти в Україні 
заради результатів»;  Санкції Світового банку проти рф; 

4) Адміністративні заходи на державному рівні: продовження 
реєстрації учасників ЗНО-2022;  скасування ЗНО у 2022 р.; звільнення 
від проходження Державної підсумкової атестації учнів, які 
завершують здобуття початкової та базової загальної середньої 
освіти у 2021/2022 навчальному році; зміна процедури вступу до ЗВО 
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(введення НМТ, можливість проходження НМТ в різних країнах світу; 
необхдність подання мотиваційного листа при вступі до ЗВО); 

 5) Суспільна сфера та громадянська позиція: студенти стають 
донорами крові, вступають до ТрО та ЗСУ, здійснюють активну 
волонтерську діяльність; перетворння закладів освіти в штаби 
допомоги; учасники освітнього процесу та науковці передають кошти 
ЗСУ, пишуть листи та створюють відеозвернення до міжнародних 
ЗМІ; створення освітнього фронту; місце серед 10 лідерів 63 країн 
учасниць Всесвітньої гімназіади-2022. 

 Отже, приходимо до висновку, що кризові явища 
мультисистемного характеру, такі як пандемія Covid-19 та військова 
агресія проти України 2022, завдають шкоди не лише країні, що 
опинилася в епіцентрі подій, а й усій світовій спільноті. У відповідь на 
це, активіуються нові партнерства в світі, створюються нові 
платформи  та стратегічні рішення у різних секторах економіки та в 
сфері освіти для забезпечення її стабілізації та функціонування. 
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